

## 馬樹禮與印尼僑社

郭奇榮

抗日勝利後，國共展開內戰爭鬥，國民黨失利，國民政府退守台灣，大批知識青年及政府人員，除了跟隨國府到台灣外，更有不少人員南下南洋各國謀生及發展。馬樹禮先生選擇到印尼，攜眷及帶領數位同志抵達雅加達後，除了創辦火柴工廠外，並利用自大陸運出的一部印刷機，以及其在大陸時經營前線日報的一批精英在雅加達辦報。

自國共兩黨在海峽兩岸對峙後，兩黨政爭也延燒到海外各地，印尼也不例外，僑社左右派壁壘分明。當時雅加達右派報紙已有天聲日報與自由報兩家日報，僑社讀報市場幾近飽和，馬公的中華商報發展不易，但以主筆及撰稿人員陣容堅強，內容生動可讀，同時作為商報其商情深入，適合讀者多為生意人的需要，加上行銷方法出奇制勝，不久其銷路即超過萬份以上，進而立足發展。當時雅加達的僑報，包括左派的兩家，都是午間出報，星期天休息停刊。而中華商報則改為早報，星期日照樣出報，星期一休息停刊。

這一來就吸引早上起來就要看報以及星期天也希望可以看到報紙的讀者群，成為華僑商店櫃台上的第二份報紙。

馬樹禮在印尼除了辦報外，並在百忙中抽出時間寫一部已成為經典的「印尼獨立運動史」，馬公除了精通英日文外，在印尼數年間即會讀寫印尼文。這部書已有專家先後譯成日文與印尼文出版。

馬樹禮的德配朱宗敬女士，畢業江蘇省立教育學院，在抗日時期為戰區音樂工作者，出版過前線歌選。南來印尼後，不久即出任雅加達自由中小學校校長。該校在其悉心經營下，以禮義廉恥，自立自強為校訓，教師教學認真，校風優良，聞名遐邇。中華商報為晚間工作，白天報紙的編採譯人員即到自由學校擔任教職，所以自由學校師資陣容之堅強，稱譽雅加達。自然馬公為其太座在這方面之運籌帷幄，功不可沒。

馬公夫婦在印尼僑居有十年左右。一九五八年十月，印尼蘇卡諾政府以台灣支援印尼蘇門答臘等地區叛軍為由，關閉並接管親台灣的華僑學校、報社、團體、大企業，同時拘捕反共僑領。共有五十位僑領被囚禁在荒島集中營，馬樹禮即為其中一位。馬公經營的中華商報以及馬夫人主持的自由中小學校同時被關

閉接管。

一九五九年十月馬樹禮被釋放，返抵台灣。同時返台的有丘正歐、李劍民、彭精一、黃根源、徐琚清、郭秉道、朱恕等僑領，台北報界稱「八鬥士」。返國後，馬樹禮於一九六二年十年間，任中國國民黨中央第三組主任，主管海外黨務工作。一九六七年印尼加里曼丹新加旺發生土著屠殺華人事件，華人紛紛逃到坤甸等大埠走避，成為難民。馬公接到當地僑領報訊後，即籌措白米三千噸及藥物、日用品等救濟品，派人火速送往災民手中，這應是出於對印尼僑社關心的舉措。

馬公在主管海外黨部期間用了不少印尼僑生參與工作。馬公對在台印尼歸僑、僑生，相當關注，有所請益請求，多予援手及教導、提攜，故印尼歸僑把他當做大家長。在台北設立的印尼歸僑協會每年春節一定邀他參加團拜，向他拜年。馬公九十五、九十六、九十七歲生日，由當時的印尼歸協會理事長丘亮實主持下，先後在台北豪園舉辦了盛大的壽宴，場面溫馨。馬公與印尼歸僑如同一家人。

後記：

這篇文字原來是準備給大陸馬樹禮先生的故鄉江蘇連水縣一處籌辦馬樹禮

紀念館成立時出版的紀念冊之用。後來都沒有消息。據傳馬先生在台灣一大堆資料也乏人整理。

馬樹禮先生身前後一段時期相當困難。他在淡水漁人碼頭附近原有一處房產，即大廈的一戶。後來因看病等不方便，便在台北賃屋居住，於過世前三年即二〇〇三年把淡水房子出售。言明售一千二百萬元，買者付了頭期款二百萬元後，拒付一千萬元尾款。買者並將已先行過戶房產到銀行轉貸得七百七十萬元，此後避不見面，尾款始終沒有追回來。買者是非洲先生楊西昆的乾兒子。後來台北地方法院曾將此人依詐欺罪判刑。

馬先生過世後，馬家經濟拮据，親戚把馬夫人吳為琳女士送往養老院。馬夫人後來也辭世。這位馬夫人為繼室，曾任職於台電公司。

這篇文章今在印尼僑聲雜誌刊出，也藉此讓同僑回顧一下馬樹禮先生與印尼僑社的種種。馬先生於二〇〇六年以九十八歲高齡辭世。

## 七七蘆溝橋事變八十一週年紀念(1937-2018)

松濤

### 中國抗日戰爭史實回溯紀詩

#### 經八年艱苦抗戰，獲得最後勝利

民國廿六年七七，河北宛平蘆溝橋，日寇逞強來侵華，野心勃勃氣兒驕。國軍義憤而抗暴，不惜犧牲把國保，領袖蔣公動員令，全面抗戰展高潮。敵軍繼攻八一三，揚言佔滬廿四時；

狂誇祇需三閱月，吞併神州如夢囈，閩北四行倉庫戰，堅守匝月敵喪膽。忠勇將軍謝晉元，八百壯士英名傳！十九路軍陣線強，禦敵奏凱護國疆。國共合作為抗日，敵愾同仇義理彰！美籍戰友陳納德，自組志願飛虎隊，來華助戰阻敵勢，空軍健兒展雄威！日寇南京大屠殺，卅萬同胞慘遭殃。國軍奮戰台兒莊，殲敵告捷漢譽揚！開羅會議佈宣言，中英美決策一致，日佔領土須歸還，贖武政權遭譴責。

(註：一九四三年12月1日，三國代表羅斯福、邱吉爾、蔣介石，在埃及開羅會議共同發表宣言)

聯軍合力摧強敵，撲滅寇營奏凱還。西線登陸諾曼地，南平菲澳克海疆。東炸廣島顯原威，軸心三敵盡投降。(美軍以原子彈投炸日寇廣島，國軍派遠征軍赴緬甸援救英軍，並追殺日寇。按：日寇於民國卅四年九月三日向中國政府國軍代表投降。)

八年抗戰終勝利，中華兒女永牢記，世界和平人渴望，和諧合作造福祉；日本右翼仍貪婪，覬覦釣島狡黠施，私擅託管違法理，妄思購買更無稽。二戰慘敗不悔悟，企圖侵奪行鳩佔！慎遭天譴與報應，懸崖勒馬保安全。今日中日謀和平，首重公正合情理，曩昔日寇侵華害，八年損失無法計，以德報怨華寬大，忘恩負義日理虧。實現世界保和平，必須真誠與奮鬥，天下為公民為本，慈悲博愛兼寬厚。

農曆歲次戊戌年季夏六月於雅加達

西元二零一八年七月五日脫稿於雅加達